

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas 1,50
Provincias, trimestre, 4,50

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes, 5
Número suelto, 0,15
Número atrasado, 0,20

Anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

LA COALICION

PE IÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica do veces á la semana.

No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

Para café, el de la marca de **LA ESTRELLA**.
Para café extra, el de la marca de **LA ESTRELLA**.
Para café de aroma cual ninguno, el de la marca de **LA ESTRELLA**.
Para café de color subido, el de la marca **LA ESTRELLA**.
Este es el que toma la familia Real de España y el que se sirve en los casinos y centros de la aristocracia.
Punto de venta al por mayor y menor, en el almacén de

D. José Gómez Tejedor,

calle de Muñoz Torreros, números 13 y 15, Badajoz.
Los pedidos por ferro-carril se sirven en gran velocidad, desde un kilogramo.

TODO ESTÁ IGUAL.

Llevamos más de un mes de cambio político, y hasta la hora presente no se ha conocido en lo que más quisiéramos que se conociera, en la baja de los cambios y en todo lo que hace relación al restablecimiento de nuestro perdido crédito dentro y fuera de España.

Las panaceas de nuestros partidos furiantes en la gobernación del Estado está visto que no son más que engañosas alharacas, cantos de sirena con los que consiguen embaucar á algún que otro tonto de los que todavía quedan en España; ya que la generalidad de los hijos de nuestra nación están sumidos en un mar de descreimiento político.

Este partido—dicen desde el banco de la oposición Silvea y sus notables—tiene soluciones para todos los problemas pendientes; lo propio dicen Sagasta y sus ilustres desde el propio sitio, y hay que ver los esfuerzos que unos y otros hacen por derrotar á su contrario; pero llegan al poder, y allí no responden los actos á las promesas; allí los actos son lo contrario de lo prometido; allí el carro se atasca, y no hay estímulo ni alicante que lo saque del lodazal de inconvenientes y preocupaciones en que se agita.

«Es un gabinete de altura», decían algunas, muchas gentes, cuando se conoció la lista del último ministerio; y nosotros decíamos para nuestro capote: «sus actos lo dirán.»

Y en efecto: ya lo van diciendo; ya dicen que no podemos cifrar grandes esperanzas ni en sus iniciativas, ni en sus energías, ni en sus resoluciones encaminadas á regenerar el país.

Que es demasiado pronto, dirán al leer esto algunos de los directamente interesados en que la política actual sea eterna.

Y nosotros hemos de replicar á los que así enjuician ó tratan de disculpar inacciones del gobierno—lo que contes-tamos á los que quieren justificar la mala lidia que suelen dar á los toros, endiosados diestros que cobran por cada corrida 5000 ó 6000 pesetas:—Amiguito, á esas alturas, no cabe más que manifestarse como algo excepcional, porque, para hacer cualquier cosa, nos basta con un torero de invierno, de esos que por un gazpacho y satisfacer sus aficiones, recorren á pié media España, y se manifiestan dispuestos á recorrer la otra media.

A esos grados de fama y sabiduría, señores ministros, no caben estudios ni preparaciones: no cabe más que hacer pronto y bien todo lo que hay que hacer desde el Gobierno.

«En política, habrá ideal más grande que el de la República?»

La cuestión de Marruecos

Lo que tantas veces se ha temido y con tanta calma se ha esperado, el conflicto

marroquí, lo tenemos en pié, y á lo que parece, revistiendo caracteres de gravedad, que á nadie más que á nosotros pudiera resultarnos cara. Las potencias propenden á mantener el *statu quo* por el temor de entrar en contiendas; y España, el pueblo eternamente Quijote, se dispone también á hacer el papel de caballero de la triste figura.

En peores condiciones no podía haber sorprendido al Gobierno español el conflicto africano; sin escuadra, sin ejército signado á luchar con los bríos del entusiasmo por un triunfo que no habría de reportarnos ventajas; sin liquidar el déficit de la desastrosa guerra antillana y con un gobierno á quien sus baladronadas llevan á hacer una ridícula parodia de fortaleza, de fuerza nacional, que no tenemos y que para sostener el orden interior y para mantener la paz pública dentro de casa no nos vendría mal en la presente desgraciada oportunidad.

Desde el célebre testamento de D. Isabel primera de Castilla vienen hablando los oradores y folletistas españoles de *nuestros grandes destinos en el interior de Africa*; millones de veces los gobernantes españoles han manifestado igual creencia; repetidísimas veces se nos ha dado el queso del porvenir español en el continente africano en brindis y en telegramas, por personalidades de dentro y de fuera de la Península, sin que en todo ese gran lapso de tiempo haya habido quien intente hacer algo en tal sentido, sin que nadie haya tomado por la obra el hacer efectiva la famosa cláusula del no menos famoso testamento de la gloriosa protectora de Colón; y hoy que todavía no hemos devuelto al organismo nacional la vitalidad escapada por las mal restañadas heridas del desastre; hoy que necesitábamos emplear toda nuestra atención y cuidado en fortalecer el crédito, en moralizar la administración y en robustecer la libertad, desprestigiada por hombres que se apellidaron liberales sinceros; hoy que no tenemos ni la fascinación del quijotismo, que dejara levadura en nuestra sangre durante tantas eternidades como será inmortal la obra genial de Cervantes; hoy que vivimos de prestado y por milagro, hoy estamos en vísperas de que la imprudencia nos lleve al anfiteatro del deshonor donde nos harán girones las potencias que se llaman grandes, porque tienen largas uñas que ya aullan para hacer presa en nuestra carne.

Y habrémos de ir nosotros á Marruecos á fortalecer la autoridad de un imperio con el que sostuvimos guerras tenaces y cuya hostilidad latente á nadie se oculta; con un imperio del que, pese á nuestra altivez desairada, hemos recibido solemnes desprecios, y todo... todo por la negra honrilla que á los gobiernos de esta patria infeliz no inspira más que desaciertos.

Los últimos telegramas comunican derrotas alarmantes de los ejércitos del Sultán; los regimientos de Andalucía y algunos de Extremadura han recibido órdenes de estar dispuestos á marchar; en Cádiz se han recibido órdenes de que se alistén para formar escuadra tres ó cuatro de nuestros barcos pescadores, y todo hace temer que hay alguna mayor gravedad oculta en el fondo de esta cuestión que ha venido á escribir la última página triste de

la Historia de España, si el cielo no inspira á nuestros gobiernos.

A todos los pueblos llega la hora de su ventura; pero ¿cuánto tarda para algunos!

CLARIDADES

La cuestión de Marruecos va presentando mal cariz. Cunde la insurrección, envalentonada por la derrota de los ejércitos del Sultán, y en Europa cunde el temor de nuevas complicaciones, y se aprontan á sostener cada uno su parte de autoridad en el imperio de Mogreb.

Siguen circulando á los centros militares órdenes de aprestarse para la marcha y... no sé adónde llegaremos, si el asunto se enreda, como parece.

El cielo sea con nosotros.

En medio de lo trágico nunca puede faltar la nota cómica, con la siguiente coletilla de: *cosas de España*.

El cable entre Algeciras y Tánjer está inservible, precisamente ahora que más falta hace.

Como de costumbre, nos encontramos incomunicados, aunque podemos utilizar los cables ingleses, con las salvedades consiguientes y con el natural peligro.

Para arreglar dicho cable se necesitan la mar de cosas, entre ellas el consabido expediente; con lo cual hay bastante para afirmar que antes se calmarán todas las turbulencias en el continente africano, que los españoles podamos utilizar nuestro cable.

¡O! previsión de nuestros gobiernos!

Lo extraño es que á la altura en que nos encontramos, Sagasta no haya manifestado su opinión.

Por más que esta debiera saberla de memoria, cuando está el jefe del Gobierno dentro y fuera del poder.

Por algo en la estatua que le ha regalado sus paisanos está D. Muteo encogido de hombros.

Esta es su fórmula de gobierno y la síntesis de todos sus programas.

Silvea desde luego que no se asusta con los actuales conflictos, pues los tenía descontados.

Sabe además el presidente del Consejo, que á su presencia se desencadenan todas las tempestades interiores é intercontinentales.

Como que no hay político más desgraciado.

¡Ni Moret, que es cuanto puede decirse!

Siguen los rotativos llenando sus columnas con las noticias de la familia Humbert.

Lo extraño es que estas columnas de vaciedades y estas noticias de escándalos y de vergüenzas, sean la comidilla, el pasto de la opinión, que sigue con interés estas cuestiones.

Y hay quien conserva estas gacetillas como oro en paño.

¡Como que yo sé de un curioso que ha encuadrado los periódicos todos que hablaron del crimen de la Cecilia!

Y se hablará de nuestra falta de buen sentido y de nuestra incultura... ¡exageraciones!

La patria es una; el compopolismo es algo con lo que se quiere engañar á sí propios, sus partidarios.

No hay que declamar tanto.

Apenas si pasa día que en la prensa de los grandes centros mercantiles y manufactureros no leamos algo que se relacione con la condenación del Código de Comercio en aquella parte que se considera deficiente, porque no condena con la severidad debida al comerciante que sabe disfrazar su mala fé al declarar una suspensión de pago ó determinar una quiebra.

Los que se sienten llagados ó esperan poder serlo por alguno de esos contratiempos de los negocios, respiran por la herida abierta ó en espera de que se abra, y al tiempo que piden con insistencia la reforma del Código mercantil en el sentido indicado, no se detienen en barra para condenar con la mayor dureza á los mismos que tanto halagan y miman mientras á veces los están haciendo objeto de sus egoísmos, y, con respecto á algunos casos, quizá no mentiríamos si digéramos que de su explotación.

Hay que conocer al detalle lo que son esas grandes casas productoras de artículos dedicados al comercio y la industria; lo que suelen abusar del comerciante ó del industrial pequeño á quien echan por los ojos sus elaboraciones; lo que son esos acaudalados almacenistas, acaparadores de la producción y dueños del mercado, al que imponen la ley; y hay, por último, y para no cansarse mucho, que conocer también la labor que desarrollan la generalidad de los viajantes ó representantes de unos y otros, al ofrecer sus muestras al comerciante al menudeo para apreciar hasta qué punto es justa esa exagerada condenación de la manera de interpretar y aplicar el Código de Comercio.

Su fin es vender; y enterados del crédito que merece la persona á quienes ofrecen sus artículos, ya sólo se preocupan de ver cómo pueden hacerles grandes notas, aunque sean de artículos poco corrientes; y que, repetidas en casas de limitado capital, como son la mayoría de las que en la generalidad de las provincias funcionan, los ponen á veces al borde del precipicio, que en muy contadas ocasiones el comerciante consigue vadear y salvar.

¡Ah!, el pequeño comerciante; el que tras una lucha penosísima, en la que con frecuencia se dejan energías, salud, ahorros hechos con gotas de sudor y hálitos de vida, se hunde mercantilmente haciendo perder al fabricante ó al almacenista un puñado de pesetas que por lo general ya le sacaron con creces; el que perdió en el negocio, casi siempre involuntariamente, junto con su crédito y su honra, el tesoro, el pan de sus hijos, ¡qué malas personas son! ¡Qué impíos! ¡Qué sin conciencia! ¡Cómo merecían que el Código de Comercio fuese con ellos tan severo que pagaran su delito de hundirse con la prisión y el grillete!

Esto dicen, así enjuician los grandes comerciantes, hablando de los pequeños que tienen la desgracia de caer en el infierno de la bancarrota, y nosotros que conocemos tan bien á éstos como á aquellos, decimos con referencia á la generalidad de los últimos, reconociendo que puede haber excepciones.

¡Pobres comerciantes los comerciantes al menudeo; ¡los que tienen que vender sin estimar; ¡aquellos á quienes no les es lícito escoger entre sus clientes; los que para darle

algun movimiento al negocio tienen necesariamente que arrojar á la calle un capital á conciencia de que lleva un seguro quebranto de un crédito tanto por ciento!
 ¿Que no está la justicia con nuestras exclamaciones?
 Lo demostraremos hasta la saciedad otro día.

COMIDILLA CASERA

¿Aun vive?

Nos referimos al ex-diputado á Cortes D. Eduardo Baselga, cuya vida se desliza ignorada de los extremeños, amigos ó no amigos, durante todo el tiempo en que el fragor de las contiendas electorales no lo hace visible ó la proximidad de esta época no exige su actividad, oral ó escrita, para prepararse la elección.

Cualquiera creería, después del re- tramiento y de la inactividad del señor Baselga, desde la fecha de su última derrota, que habiase convencido de la imposibilidad de nuevos esfuerzos ó de la necesidad de su absoluto descanso, que le permitieran recordar con la placidez de la edad maduralos episodios de su agitada vida, que deben tener para su alma el encanto de los recuerdos felices realizados por la imaginación y ayalorados con las remembranzas de la juventud.

Creíamos nosotros que, convencido el ex-diputado por la circunscripción de que con el brio de los años se pierde la confianza y el entusiasmo de los amigos, habría renunciado el honor de presentarse candidato por la circunscripción, y he aquí que ya llegan á nuestros oídos el rumor de los nuevos preparativos para una lucha que nosotros somos los primeros en aplaudir, los primeros en alentar, cuando al frente del grupo electoral se presenta un hombre joven, con los estímulos y los arranques y los atrevimientos de la gente moza, con la confianza que inspira el talento en la edad en que puede emplearse con fortuna en provecho de los intereses de la provincia y del país. Por esta razón los rumores de que nos hacemos eco nos disgustan, y por esto no creemos, no tenemos fé en la finalidad de tales propósitos.

La defensa de los intereses democráticos, el porvenir de la patria republicana no gana, no se sostiene, no se buscan con prestigios honrosos de ancianos, se busca, se ganan y se sostienen con el esfuerzo de brazos jóvenes, de corazones llenos de vida, de cabezas que no se nublen con la miopía cerebral que los años traen en pos de sí. Tal creíamos nosotros y tal creemos, y así entendemos que cree la gran familia republicana, que si ahora no sacude su inacción, si ahora no desentume sus miembros á fin de ganar el terreno perdido en tanto tiempo de pueriles complacencias y censurables quisquillas, más le valiera desaparecer de entre los vivos por el peligro á que se exponen de ser el ludibrio y el escarnio de los sensatos.

¿De política?

Pues de política, nada de particular. Que continúan los conservadores esperando que Silveira declare disueltas las cortes y que convoque á elección de otras nuevas, para tirarse al raso.

Que, entretanto, siguen los candidatos en ciernes haciendo por bajo de cuerda la labor de las hormigas.

Que, á juzgar por señales inequívocas que ofrece el cuadrante electoral, la lucha en los comicios, por lo que respecta á nuestra provincia, van á ser modelo de sinceridad maurista; que es la más santa que hay.

Y que no van á salir diputados nada más que lo que los electores quieran. Esto va á ser una delicia.

Ateneo Científico y Literario

No hay plazo que no se cumpla, y siendo así, como el adagio dice, después de tres ó cuatro meses de espera, tuvo que llegar forzadamente el de la apertura del local donde acaba de instalarse el Ateneo.

Fiesta solemne fué la de la inauguración que tuvo lugar el día 1.º.

En ella leyó una improvisada y muy correcta memoria el jóveu abogado don Manuel Giménez Cierva; pronunció un breve pero elocuentísimo discurso, inspirado en los más nobles y hermosos sentimientos de amor á la patria chica, sin mengua ni agravio para la patria grande, el presidente de la asociación D. Felipe Murial; el Sr. López Moreno, con potente entonación, leyó el brillante pero larguísimo discurso que D. Anton o Cánovas del Castillo pronunció en el Ateneo de Madrid á la muerte del sábio y virtuoso hijo de Extremadura D. José Moreno Nieto, cuyo retrato ha sido colocado en lugar preferente del salón de actos del Ateneo de Badajoz; y el Alcalde, Sr. Santos Redondo, puso fin á la solemne fiesta en otro discurso breve, sentido y esm. lido con imágenes que merecieron aplausos sinceros.

El Ateneo es una asociación que honra á este pueblo y nosotros, que tanto le queremos, por ello, hemos de felicitarlos.

Arte y Artistas.

Los Comediantes de montaña obtuvieron interpretación algo deficiente en la noche del martes. La señorita Eutalia González y la señora Echavarrí, llenaron su cometido, y el tenor Sr. Ríos procuró agradar. El Sr. Martínez estuvo bien en esta obra. La concurrencia escasa.

La *Tempestad* que dice la empresa fué pedida por algunos abonados y cuando ellos lo dice será verdad y no hay porque averiguarlo, proporcionó aplausos á la señorita Hoyos que la cantó muy bien y al barítono Sr. Martínez que cantó con mucho gusto y declamó con valentía la escena más dramática del tercer acto. El señor Ríos nos llenó por completo, cantando sus números de música. Muy natural la señora Echavarrí.

Y vamos con

El Vestido largo,

otra de autores locales: obra de los señores García Jimeno y Rincón (D. Jesús) y del maestro director de la banda municipal, D. Mateo Alba, que fué muy aplaudida por el escogido auditorio que ocupaba la sala de nuestro hermoso coliseo en la noche del martes último, día mismo en que vió la luz nuestro último número; que volvió á ser recibida el jueves, día de su *reprisè*, con señaladas muestras de cariño, y que de cierto, será escuchada siempre con atención y con la mejor voluntad.

¿Por qué?

Porque el diálogo, así lo titulan modestamente los autores, siendo, aunque impen- sada, perfecta imitación de un género que con otro nombre que ya tocaron con su destreza incomparables escritores tan eminentes, autores dramáticos tan egregios, maestros tan ilustres como Eusebio Blasco y Enrique Gaspar, es de un corte delicado, suave, sencillo; porque en él campean como amigos que no deben separarse nunca; la naturalidad y la corrección del lenguaje; porque el pensamiento está bien concebido, siquiera se contenga su desarrollo; porque los tipos no denuncian la mano torpe de quienes los dibujaron, sino cuando más, y concediéndole el *máximu* de lo que se le puede conceder á la crítica justa, la timidez natural, el pulso tembloroso del que se inicia en un arte, y en un arte tan exageradamente difícil y tan engañoso y tan peligroso como el dramático; porque en la parte musical hay inspiración y ciencia que el público, verdaderamente arrebatado, no puede menos de premiar, sobre todo, luego de oír el primer número, el wals de salida de *Lola*, que es un wals de concierto, de factura hermosa, y hecho sin duda para que luzcan sus envidiables facultades triples como la Srta. Hoyos, de voz hermosa como las mañanas de Abril; dulce, cual el amor que puede inspirar el tipo de chiqueta ingénuu que representa en *El Vestido largo*; ágil, como pintada mariposa en el mes de las flores.

En la ejecución del diálogo, como ya dejamos indicado, se distinguió la señorita Hoyos, y con ella el Sr. Martínez, que pusieron al servicio de la obra toda su buena voluntad y todas sus mejores cualidades de artistas, como nosotros ponemos todo nuestro cariño en el trazado de estas líneas, expresión de agradecimiento para ellos, por la exquisita labor que hicieron en obsequio de los autores, y para éstos, manifestación sincera de quienes

gozarán con la multiplicación de sus triunfos escénicos.

¡Adelante!

El puñao de rosas,

que va á ser un puñao de pesetas para la empresa de López de Ayala.

No hay para que nadar de la obra; con decir que es de Arniches, Más y Chapi hay más que sobrado para quitarse el sombrero y desbaratarse las manos palmoteando. Tipos, ambiente, gracia fina, enjundia dramática, lenguaje, situación... todo lo tiene *El puñao de rosas*; hasta una música que se entra hasta el alma y la conmueve y se apodera de ella. Muy bonito el coro primero, muy original el duo del señorito y de *Rosario*, muy sentida la canción de la jitana y muy bien toda la música del incansable maestro.

El triunfo de la noche fué el del señor Montosa, en el papel de *Larugo*, que dijo y sintió como los buenos actores, obteniendo aplausos en cada frase y una ovación en cada mutis, teniendo que presentarse rependidas veces en escena. La Sra. Echavarrí, encarnada con el papel de *Rosario*; muy natural la Sra. González (Encarnación) en el de *Carmen*, y muy bien caracterizada la *jitana* (Srta. Hoyos).

El Sr. Martínez hizo bien el señorito; el señor Vivas puede sacar mayor partido del *José Antonio* (dijo bien la frase final), y el Sr. Constantí estuvo en situación.

La concurrencia numerosa. A ver *El puñao de rosas* desfilará por López de Ayala Badajoz entero.

Todavía sigue hablándose del concurso para la función de Inocentes, y esto, la verdad, nos parece que es dar al asunto mayor importancia de la que en sí tiene; y, si nos creyésemos nosotros con autoridad para terciar en el asunto, lo daríamos por terminado, ya que, sin necesidad á juicio nuestro, se han abultado los hechos.

Ingénuamente pensamos, por los informes recogidos, que todo se reduce á una mala interpretación de las bases del concurso y á un acaloramiento, acaso excusado por insinuaciones extrañas; originándose de aquí los disgustos posteriores que somos los primeros en lamentar por lo que á ambas partes se refiere, pues de uno y otro lado hemos recibido atenciones honrosas, y á una y á otra parte nos une amistad sincera.

En nombre de esta amistad, interesamos el cambio de explicaciones ingénuas, á fin de que se deje sentido lo que creemos verdad: la rectitud del Sr. Montosa y la falta de animosidad de una publicación simpática que ha dado pruebas de innegable afecto á los artistas de López de Ayala.

Visitas.

Para el día 8 ó el día 9, se anuncia la visita á Badajoz de los Sres. Tovar y marqués de Jerez, futuros candidatos á la diputación á Cortes por los distritos de la circunscripción y Almendralejo, respectivamente.

Aunque bien conocen ellos que no necesitan nada para recibir la investidura de sus antojos, contando con la sinceridad electoral del Sr. Maura, sin embargo, los hombres quieren hacerse presentes, para que los que han de votarlos con el mismo entusiasmo que si pusieran en la candidatura ministerial á *Periquillo el de los Patotes*, les hagan el *randibú* y los traigan y los lleven en palmitas, como á santo á quien se adora por la peana.

Garrido ha hecho grandes provisiones para esos días; pero no sabemos por qué se nos figura que se le van á añejar.

Aunque sí, si lo sabemos; pensamos que se le puedan añejar, porque racionalmente pensando, la experiencia debe haber enseñado á algunos incansables anfitriones que las actas, cuando son de cierta índole, no se consiguen con almuerzos, sino siendo un buen amigo del ministro de la Gobernación.

¿Estamos?

Sinceridades

En los ministeriales de la actualidad ha llegado á constituir una monomanía eso de la legalidad en los comicios, y la más pura libertad en la emisión del voto.

Dijo Maura lo que dijo, que es mucho decir, y hay muchos sobrados para suponer que tendrá que desdecirse, con obras sino con palabras, y tiene Vd. á los conservadores de escalera abajo que no hacen

más que servir de eco á las palabras de D. Antonio.

Uno de éstos decía la otra tarde en un círculo de amigos.

—Las elecciones que vamos á hacer, van á dejar memoria por lo sinceras. Nos sotros hemos de dejar libre el tercer lugar de la circunscripción, para que se lo discutan los que lo deseen.

Y lo que era natural, la manifestación produjo en los oyentes una explosión de risa.

¿Con que el tercer lugar lo dejarán ustedes para que en abierta lucha se lo disputen los que quieran? Pues oiga Vd., amigo, ¿y el primero y el segundo? ¿Esos se los reservan ustedes á viva fuerza? ¿Esos son de su propiedad exclusiva?

Nos reimos nosotros de la sinceridad electoral de los que siendo los menos en un distrito, solo por disponer de los resortes del poder, se apropian dos representantes en Cortes, y como quien dispensa un gran favor, dejan el tercer lugar para que riñan por obtenerlo todos los que tienen fuerzas propias que representan algo en un distrito.

De Benquerencia.

OTRO COMUNICADO.

Sr. Director de LA COALICION.

Muy Sr. mio: En su ilustrado periódico del día 8 del presente mes, ha visto la luz pública una carta, que más que tal parece un libelo, en la que el cacique de esta localidad D. Juan Alfonso de Tena Rivera trata de colocar á otros seres en el sitio y lugar que solo á él le corresponde, sin tener en cuenta que las máximas é insinuadas frases que en ella se desliza no pueden, en manera alguna, herir al que no tiene por qué arrepentirse de ningún acto que haya ejecutado en su vida pública ni privada.

Y paso á ocuparme de los párrafos que en mencionada carta se me dedican por el Tena y Rivera. Se afirma, y es cierto, que en los años del 94 al 95 desempeñaba el cargo de Secretario de Ayuntamiento, y que era Alcalde de *querido amigo* del comunicante (querido amigo! ¡qué sarcasmo! y cuanto se admirarán de estas palabras los que en otros tiempos, no lejanos, te oyeron expresarte en términos muy contrarios; puesto que tus cariños son tan veleidosos y poco constantes que giran de un lado á otro con la facilidad que el aire que nace que varie la veleta colocada en lo más alto de la torre! Pero vamos al caso. En esa época las recaudaciones de contribuciones se hallaban á cargo del Ayuntamiento: éste no tuvo á bien nombrar recaudador. En la Secretaría se hallaban los talones y no he de negar que, como mero auxiliar y cuando no se hallaba presente ningún individuo de la Corporación, cobré y firmé los recibos; pero, señor cacique. ¿Quiere esto decir que yo fuera el recaudador? Ahí están en las oficinas de Hacienda las cuentas tri- me-trales que rendía el Ayuntamiento como recaudador; examinalas y te convencerás de que se hallan autorizadas por el Alcalde ó el que hacía sus veces. ¿Y tu que eres tan ilustrado y probó de tu inimitable ingenio, comprender que si hubiese sido recaudador no hubiese dejado de percibir el premio de cobranza, que, dada mi humilde posición, me hubiese venido á las mil maravillas.

Queda, por tanto, demostrado que sobra lo la malquerencia que me tienes ha dado margen á que en tu cerebro se desarrollen ideas tan absurdas, con las que no podrás, mal que te pese, llevar al ánimo de las personas honradas el convencimiento de las imputaciones que me haces.

Y voy á otra cosa: Publicas una carta que dices te dirigi en 22 de Mayo de 1892, pidiéndote 25 ó 30 pesetas. No sé lo que tendrá de verdad la referida carta; pero, sea de ello lo que quiera, entiendo que no deshonra á nadie el sollicitar el concurso de un amigo (cuando se cree que lo es), para que le facilite una cantidad tan pequeña é insignificante; pero lo grave es el que tan luego como esté en condiciones el que lo recibe no satisfaga la deuda que ha contraído, y esto es lo que en el caso presente, según se manifiesta, ocurre. ¿Que no te he pagado la deuda en caso que haya existido? Demasiado sabes que, por todos conceptos, tu eres mi deudor.

Para nadie es un secreto que el dignísimo ex-Alcalde conservador de Cas-

tuera D. Braulio Salamanca, y cuando éste desempeñaba su cargo con la energía y rectitud que le caracteriza, fuiste lanzado de la Secretaría de aquel Ayuntamiento, abandonando aquel partido, no sin antes dar margen, con tu conducta, á que consecuentes conservadores de toda la vida se fueran del mismo separándose del bondadoso jefe don Ramón López de Ayala que tanto hizo por tí, y al que pagaste con la negra ingratitud de volverle la espalda, ingresando en el partido liberal al que yo había pertenecido toda mi vida.

Al poco tiempo de ocurrir esta evolución vino el Sr. Sagasta al poder, y como los conservadores de Benquerencia habían pasado á ser liberales, claros es que, al subir estos, respetaron al Ayuntamiento conservador que se hallaba funcionando pero en las modificaciones de personal fui nombrado Secretario del Ayuntamiento, cargo que desempeñé solo tres meses, y durante ellos hice renuncia verbal de él en diferentes ocasiones.

Como secretario en estos tres meses, suplí todos los gastos del material de la oficina de mi cargo, como puedo justificar con el Alcalde de entonces, secretaria que me sucedió y otro señor que en la Secretaría desempeñó un papel importante.

La cuota que me correspondía percibir por material, era la de ciento noventa y cinco pesetas, que no he percibido, sin perjuicio de que me han asegurado que se extendió el libramiento de esta cantidad, que autorizó con el recibí el Secretario de entonces; pero que la cantidad se la embolsó, y en su poder la tiene otro señor que hace público alarde de moralidad administrativa.

No quiero ocuparme de los hechos que se le atribuyen á D. Antonio Triviño Caballero. El tiene demasiado criterio para rebatir y demostrar que, si cuento pocos años, en cambio no tendrá necesidad de que le recuerde la conciencia por hechos vituperables que durante el transcurso de la vida necesitaría que sentir otros seres.

Como me separa un abismo del autor de la carta á que contesto, no quiero descender á ciertos detalles y paso, como sobre ascuas, por ellos, despreciando lo que para mí tengan de malévolos, puesto que las cosas se toman según de donde proceden.

Dando á V. gracias por la inserción de estas líneas que contra mi voluntad me veo obligado á trazar, se despide su atento s. s. q. s. m. b.

MANUEL TRIVIÑO.

Benquerencia 11 Diciembre 1902.

Ya

Ya, sí, amables lectores, ya parece que se va á poner fin á lo de la Alcaldía.

El nuevo Gobernador vino; comunicaría al Sr. Maura lo que éste tenía mandado á todos, como antecedente para la concesión de varas, y el decreto, verdadera breva madura, está al caer. ¿Pero en donde? Esto es lo que no se sabe todavía.

Dicen por ahí que apenas si hay silvelista que la quiera, pero para nosotros que, aunque mucho lo disimulen algunos y casi todos protesten que no les halaga, hay más de una boca abierta debajo de la higuera ministerial, esperando que la breva toque y hasta se deshaga en sus dientes.

Ayer decía un diario local, que era probable que la Alcaldía fuera á manos del Sr. Morán.

Nosotros teníamos de días antes noticias casi seguras de que al fin tendría que ocupar dicho puesto el Sr. Pesiny.

Hoy, con motivo de haber mostrado deseos de abandonar ayer mismo la presidencia del Ayuntamiento el señor Santos Redondo, y dejarla decididamente mañana, se ha hablado de que esto pudiera obedecer á que el elegido para reemplazarle fuese el Sr. Uceda, á quien, dada la enemiga política y personal que existe entre ambos, no había de querer aquel hacerle entrega del mando.

Mañana, Dios sabe lo que se dirá. Nosotros, por si ó por no, y sea éste ó el otro el elegido, al fin, no decimos nada y hacemos punto en este suelto.

Los comentarios lo reservamos para después.

La verdad que esto de la alcaldía de Badajoz, ya no pica en historia, pica en

ridículo y vergüenza para el partido silvelista.

DE AQUI Y DE ALLA

En la Memoria leída el día 1.º en el «Ateneo de Badajoz», se decía que habían sido invitados para dar una conferencia en aquella sociedad los señores Tovar, Silveira (D. E.), Canalejas, Melquiades Alvarez y otro orador distinguido; habiendo aceptado este último, cuyo nombre no recordamos, y los dos primeros, esperándose que aceptara los Sres. Canalejas y Alvarez.

Nos place.

En Pontevedra ha fallecido la señorita doña Carmen Arnó Fuster, hija de nuestro amigo D. Pedro Arnó Pausas, á quien, con toda su familia, acompañamos en su justo duelo.

Deseamos á nuestros lectores y á todos nuestros correligionarios y amigos muchas prosperidades en el nuevo año.

Agradecemos á D. Cayetano Liedó, representante en Extremadura del Banco Vitalicio de España, la atención de enviarnos unos almanques-carteras muy elegantes, anunciadores de la importante sociedad de seguros que dicho señor representa.

Esta tarde se representarán «La alegría de la huerta», «El vestido largo» y «El duo de la africana.»

Por la noche, «El Juramento» y «El puñao de rosas.»

Diario Universal salió á luz el 1.º de año.

Se sabe ya positivamente que no es órgano de ningún partido, grupo ni personaje político. Lo funda una sociedad anónima, con capital de un millón de pesetas. En su redacción y colaboración permanente figuran los primeros escritores de España. Por lo menos, publicará 32 páginas de lectura á la semana.

Entre las novedades que el *Diario Universal* trae á la vida periodística, se cuentan la de hacer partícipes de sus beneficios á las empresas, agencias y personas que trabajen por él bajo determinadas condiciones; la de pagar noticias al primero que las lleve ó comunique, sea ó no periodista, y la de devolver á sus vendedores, mediante bonos de reintegro, una parte del importe de los pedidos.

Diario Universal ha instalado sus oficinas y talleres en el centro de Madrid, San Marcos, 37 y Pasaje de la Alhambra, levantando en este un magnífico pabellón de hierro y cristal, donde las máquinas rotativas trabajarán á la vista del público.

Han pasado las Pascuas de Navidad sin grandes escándalos.

Afortunadamente algo hemos adelantado en este sentido.

Ha fallecido en Olivenza el ex-Diputado provincial D. Avelino Ortega y Froix, pariente por afinidad de la señora de nuestro director.

Como hace algun tiempo el Sr. Ortega y Froix fué víctima de un brutal atropello de parte de unos gitanos canallas, resulta, según el dictamen de los médicos que han practicado la autopsia que tan triste suceso se debe á la traidora y rufanesca agresión indicada.

Las hijas del finado, así como sus hermanos políticos D. Máximo y D. Joaquín Pitera, reciban el vivo testimonio de nuestro sentido pésame, teniendo en cuenta que su duelo es nuestro y en su pena tomamos una parte muy activa.

Hemos recibido un atento B. L. M. de D. Francisco Aced y Bastrina, ofreciéndonos su nuevo domicilio y el de la

Academia Politécnica de la cual es director, establecida en la plaza de López de Ayala, número 3.

Agradecemos tal atención.

En la tarde del día 31 renovóse la mitad de la Junta directiva del Casino de Badajoz, habiendo resultado elegidos por unanimidad

Vicepresidente

D. Pedro Gazapo Alemán.

Directores de turno

D. Emilio Martínez.

D. Alberto Merino.

D. Antonio Chorot.

Contador

D. Anastasio Torres.

Vicesecretario.

D. Pedro Lahera.

Mañana probablemente percibirán sus pagas de Diciembre último los empleados de la Diputación provincial.

Se encuentra en Badajoz nuestro estimado amigo D. Juan Ruiz Mera, hermano político de nuestro director.

El alcalde Sr. Santos Redondo, delegará mañana probablemente el cargo en el primer teniente.

El presidente de la Diputación de Badajoz parece que se ha dirigido á los de las demás provincias de España, pidiéndoles opinión respecto del decreto de pagos del Sr. Maura, y consultándoles sobre si sería conveniente que una representación de las Diputaciones se avistara con el ministro, en gestión de que la disposición de referencia se modificase en lo que fuera procedente.

El martes 6, habrá reunión de confianza en el Liceo de Artesanos.

Ha sido nombrado secretario de este Gobierno civil, D. Roberto Kith, cesando el probo funcionario D. J. sé M.º Cambronero.

Se gestiona por algunas diputaciones, la inmediata celebración de la Asamblea de que se habló hace algun tiempo. Si saliera algo bueno de ella!

Cumplido hace días el plazo de la matrícula para las enseñanzas que proyectó dar en su domicilio á los dependientes de comercio la Cámara mercantil de Badajoz, esta es la fecha en que no sabemos si referidas enseñanzas llegarán ó no á darse.

A nosotros nos alegraría que todo hubiera salido á medida del deseo de la Cámara, y esperamos conocer el resultado por lo que diga el órgano que aquella tiene en la prensa pacense.

En el establecimiento de D. Antonio Arqueros se han recibido objetos propios para regalos de niños en el día de Reyes.

Han empezado los bailes de máscaras en los salones públicos de la población, que se ven concurridos, según nos informan.

Y eso que no hay dinero.

Caracen de fundamento, según nuestras noticias, los rumores que corren acerca de la próxima marcha de la compañía de zarzuela.

Según nuestros informes, esta terminará el abono de 50 funciones.

Muy en breve se estrenarán «Los Granujas» y «La Macarena», obras de gran éxito.

La Cámara Agrícola de Badajoz, aprobó en la junta general últimamente ce-

lebrada, varios proyectos presentados por el vicepresidente de la misma, señor Paez de la Cadena.

En conjunto, las iniciativas del señor Paez, merecen aplausos.

Ha sido renovada la junta directiva del Circulo conservador de la capital, nombrándose presidente á D. Antonio Espárrago

Bibliografía.

Agradecemos á D. Luis Lacoste el ejemplar de su monólogo «La Bandera» que ha tenido la atención de enviarnos. «La Bandera» suponemos que fué escrito expresamente para la función de gala del día de la Patrona del Arma de Infantería, á que pertenece el Sr. Lacoste, y para este fin escrito, llena su objeto, máxime interpretado por el estudioso actor Sr. Martínez Montosa, para cuya voluntad de hierro y para cuyo afán de estudiar no hay dificultades teatrales.

Tiene trozos de composición sostenidos, pero en otros la versificación decae, siendo su argumento—si de argumento cabe hablar tratándose de un monólogo—imposible en la realidad.

De todos modos, el Sr. Lacoste merece que se le estime, en gracia á su buen deseo y á su constante actividad.

Con objeto de continuar su preparación para carreras militares, en la tarde de anteayer y en el tren rápido, salieron con dirección de Madrid los jóvenes estudiantes D. Manuel Albarrán y Ordoñez y D. Guillermo Ruiz Sánchez, este último, sobrino muy querido, de nuestro director.

Se encuentra enfermo de algun cuidado el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Para obras científicas y literarias, para objetos de escritorio de última novedad, para artículos de piel, para tarjetas postales, para material de escuelas, para almanques cromos extranjeros y para agendas de negocio y dietarios, el establecimiento de D. Antonio Arqueros, Larga, 48.

Hace días que se encuentra en esta capital nuestro querido amigo D. Victor Cortés, presidente de la Diputación provincial.

De su estancia en Badajoz esperamos que se active la recaudación del contingente de esta provincia.

Hace mucha falta, amigo D. Victor, reunir fondos para cumplir sagrados deberes y compromisos de carácter urgente.

Con que á ello.

Postales

artísticas, al ferro-prusiato, en color y negras, modernistas y de otra multitud de clases á cual más delicadas, se han recibido ayer, directamente de Alemania en el establecimiento de D. Antonio Arqueros.

Ponerlas en el muestrario y venderse cincuenta, todo fué una misma cosa. Acudid que se acaban.

A las madres.

Ningun niño que se encuentre en ocasión de echar dientes, se muere, si toma la dentición preparada por Navarro, 18 fórmulas 1,80 pesetas. De Gabriel 3 (junto á Descalzas). Tampoco hay calenturas palúdicas que se resistan, tomando las píldoras preparadas por el mismo farmacéutico, teniendo también la propiedad de ser tónico reconstituyente y de efecto seguro para los dolores nerviosos, llamados *laquecas*. Caja de 40 píldoras 2,50 pesetas.

Ganga

Se venden plantas de álamos blancos y negros de todos tamaños, á precios reducidos pasando de un ciento.

Para más detalles en esta redacción.

Tip. de Antonio Arqueros, Larga 48.

CEL

Grandes surtidos en capas parisien de paño y piel para señoras, boas, esclavinas, cuellos, lanas, pañetes, merinos y Biarritz, terciopelos y felpas, confecciones, tapicerías, batistas, satenes, brocateles, holandas, retortas, tiras bordadas, velos y mantillas de todas clases.
 Gran variedad en alfombras, desde cordelillo hasta el rico terciopelo.
 Sin igual en cobertores, paraguas, camisetas, medias, calcetines y yutes.
 Especialidad en equipos para novias.

San Juan, 11

Disponible



LA CUBANA

CONFITERIA PASTELERIA
 COLONIALES y
 MOLINO DE CHOCOLATE de
Sebastián Nicolás
 FRANCISCO PIZARRO 15
 Sucursal: MORENO NIETO 1
BADAJOS.

*Se recomienda con preferencia
 prueben los cafés tostados de
 esta Casa.*

TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES.
 De tan delicada operación está encargado un operario
 experto bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.



COLEGIO PARRAJISTA
 DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.
ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA
 A CARGO DE
D. FÉLIX GALLEGO,
 SUCESOR DE
D. León Pozas y Pozas
 GOBERNADOR, 23.-BADAJOS.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.
 Hay permanentemente abierta matrículas para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.
 También se ha instalado en este Colegio la Academia preparatoria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo, individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro.
 Se facilitan reglamentos.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000
 RESERVAS..... 14.780.951'34
Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:

Por seguros vida..... Ptas. 280.030.228'55
 Id. id. accidentes..... » 123.565.219 } 403.595.447'55
 Pagado a los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 23.750.278'39

Esta «Sociedad» se dedica a constituir capitales para la formación de dotas, reducciones de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.
 Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre aspidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
 Delegado e Inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledo, arias Montano, 18. Badajoz.—Subdelegador: D. Miguel Pimentel, Calatrava, 40.—Agentes: D. Galindo Quijano, D. Francisco Lledo, D. Daniel Anselmo y D. Juan Rodríguez.

MAQUINAS
SINGER
PARA COSER

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 19
BADAJOS

Agujas, Piezas sueltas y Accesorios

CONTADO. MEGANONIA. VENTA A

LA AMUEBLADORA.

Gran surtido en camas de madera y de hierro de todas formas y precios.
 Cajas de matrimonio con barra dorada desde 25 pesetas.
 Los más preciosos espejos, consolas, desparasos y muebles de ca-prado en líquidos en este antiguo y acreditado casa á precios nunca vistos. Los muebles de madera surtidos y regala que vende para casa por la Viena, superiores por su elegancia y solidez á los de Viena.
 Los numerosos espejos que se sirven para toda la vivienda prueban su buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA